
ᮧितदशᭅ ᮧ᳤ पᮢ-2020-21 

िवषय-तकᭅ शाᳫ 

कᭃा-12 

समय : 3 घ᭛टे 15 िमनट                पूणाᲈक : 100 

िनदᱷश – सभी ᮧ᳤ो के उᱫर दीिजए। सभी के अंक समान है। 

1- तकᭅ वा᭍य के ᭭वᱨप को ᭭प᳥ कᳱिजए।                         10 
अथवा 
िन᳜िलिखत वा᭍यᲂ को मानक आकार मᱶ ᱨपा᭠तᳯरत कᳱिजए।           3+3+4=10 
(i) कᭃा मᱶ सभी िव᳒ाथᱮ उपि᭭थत नही हᱹ। 
(ii) िवरले ही ᳞िᲦ ᮧलोभन से बच पाते हᱹ। 
(iii) केवल नागᳯरक मतदाता हᱹ। 

2- उदाहरण देते ᱟए अन᭠तरानमुान और सा᭠तरानुमान मᱶ अंतर बताइये। ᭍या अन᭠तरानुमान को शु᳍ अनुमान 
कहा जा सकता है?                   6+4=10 

अथवा 
िनगमना᭜मक अनुमान के भदे बताइये। ᭍या यह अन᭠तरानुमान नही है। इसकᳱ आलोचना᭜मक ᳞ा᭎या कᳱिजए। 
                     5+5=10 

3 ᭠याय वा᭍य के ᭭वᱨप को समझाइये तथा उसके िविभ᳖ ᮧकारो का संिᭃ᳙ िववरण दीिजए।            5+5=10 

अथवा 
िन᳜िलिखत युिᲦयो का आकार बताइये।             3+3+4=10 

(i) lHkh oSKkfud xf.krK gSA 
(ii) lHkh oSKkfud rdZfon~ gSA 
(iii) अतः lHkh rdZfon~ gSA  
(iv) dsoy lnxq.kh izlUu jgrs gSaA 
(v) og izlUu ugh jgrk gSA 
(vi) अतः og lnxq.kh ugh gks ldrk gSA  
(vii) lHkh àosy cMh epfy;k gSaA 
(viii) lHkh àosy cMs tkuoj gSaA 
(ix) अतः lHkh cMs tkuoj cMh epfy;k gSaA 

 

4 िम᮰᭠याय युिᲦ ᳰकसे कहते हᱹ? इसके ᮧकारᲂ का उदाहरण सिहत ᳞ा᭎या कᳱिजए।             6+4=10 

अथवा 
िन᳜िलिखत युिᲦयो मᱶ दोष बताइय े                 5+5=10 



(i) यᳰद वषाᭅ हो तो सड़क गीली हो जाती है 
सड़क गीली हो गयी है 
∴ वषाᭅ ᱟई है 

(ii) यᳰद वषाᭅ हो तो सड़क गीली हो जाती है 
वषाᭅ नही ᱟई है 
∴ सड़क गीली नही होगी। 

3- ᭠यायवा᭍य कᳱ वैधता के िनयमो के उ᭨लंघन से उ᭜प᳖ दोषो का िववरण देत ेᱟए उनकᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए।      
10 

अथवा 
िन᳜िलिखत युिᲦयᲂ मᱶ कौन-से दोष है? ᭭प᳥ कᳱिजए।            3+3+4=10 
(i) कोई भी नकली रंग पोषक खा᳒ नही हᱹ। 

सभी नकली रंग कोलतार के पदाथᭅ हᱹ। 
∴ कोई कोलतार ज᭠य पदाथᭅ पोषक खा᳒ नही है। 

(ii) ल᭠दन मᱶ रहने वाले सभी ᳞िᲦ चाय पीते हᱹ और चाय पीने वाले सभी ᳞िᲦ इस ेपसदं करत ेहᱹ तो हम 
िन᭬कषᭅ िनकाल सकते है ᳰक ल᭠दन मᱶ रहने वाले सभी ᳞िᲦ इसे पसदं करत ेहᱹ। 

(iii) सवᭅिᮧय सरकार के सभी समथᭅक डेमोᮓेट हᱹ। अतः सवᭅिᮧय सरकार के सभी समथᭅक ᳯरपि᭣लक पाटᱮ के 
िवरोधी हᱹ ᭍यᲂᳰक सभी िडमोᮓेट ᳯरपि᭣लकन पाटᱮ के िवरोधी हᱹ। 

4- ᮧाᲥ᭨पना ᭍या हᱹ? इसका वै᭄ािनक  आगमन मᱶ ᭍या मह᭜व है? अ᭒छी ᮧाᲥ᭨पना के ᭍या िचᮢ हᱹ।      
6+4=10 

अथवा 
त᭝य एवं ᮧाᲥ᭨पना के भेद को ᭭प᳥ कᳱिजए तथा शु᳍ ᮧाᲥ᭨पना कᳱ शतᲄ का ᭭प᳥ िववेचन कᳱिजए।   5+5=10 

5- ᮧचिलत एवं वै᭄ािनक ᳞ा᭎या मᱶ अंतर बताइय ेतथा वै᭄ािनक ᳞ा᭎या के िविभ᳖ ᱨपो को यथाथᭅ उदाहरण 
देकर समझाइये।                    6+4=10 

अथवा 
िनयम  से आप ᭍या समझते हᱹ? ᮧाᲥ᭨पना, त᭝य, िनयम एवं िस᳍ा᭠त मᱶ ᭍या भदे हᱹ?            4+6=10 

6- वगᱮकरण से आप ᭍या समझते हᱹ? वगᱮकरण के िनयमᲂ पर ᮧकाश डालते ᱟए उसकᳱ उपयोिगता को ᭭प᳥ 
कᳱिजए।                     
6+4=10 

अथवा 
वगᱮकरण कᳱ िवशेषताᲐ पर ᮧकाश डालते ᱟए पᳯरभाषा ᳇ारा वगᱮकरण एवं सᮓम वगᱮकरण को ᭭प᳥ 
कᳱिजए।                     5+5=10 

7- िन᳜िलिखत युिᲦयᲂ का िव᳣ेषण कᳱिजए और यᳰद उनमᱶ कोई दोष हो तो  ᭭प᳥ कᳱिजए।        3+3+4=10 
(i) ᳰदन के बाद रात आती हᱹ। अतः ᳰदन रात का कारण है। 
(ii) आकाश मᱶ इस वषᭅ कुछ नये ᮕह दखेे गय ेहᱹ। इसिलए नरेशो का िवशेषािधकार समा᳙ ᱟआ। 
(iii) इस वषᭅ कालेजो मᱶ िव᳒ाᳶथयो कᳱ सं᭎या मᱶ वृि᳍ ᱟई है। इससे ᮧतीत होता है अब िशिᭃत बेकार नही 

रह गये हᱹ। 
अथवा 
िन᳜िलिखत पर ᳯट᭡पणी िलिखए-                 5+5=10 
(क) वगᱮकरण दोष 



(ख) पᳯरभाषा दोष 
8- िमल कᳱ अ᭠वय िविध कᳱ उदाहरण सिहत ᳞ा᭎या कᳱिजए। इसके ᮧमुख दोषो को ᭭प᳥ कᳱिजए।        10 

अथवा 
सहपᳯरवतᭅन ᮧणाली कᳱ िव᭭तृत ᳞ा᭎या करत ेᱟए इसके मह᭜व पर ᮧकाश डािलए।                     10 
 


